

# 关于居民区排污管道垃圾如何 处理的建议的回复意见

周凯代表：

我局收到您在第九届人民代表大会第六次会议反馈的问题“关于居民区排污管道垃圾如何处理的建议”后，对建议内容进行了调查研究，现将有关情况回复如下：

## 一、基本情况

宝山城区小区建设年限较长，普遍存在设施老旧的情况，管道垃圾在外排时易堆积在出门井格栅处，加剧了污水排放问题。物业在加大疏通力度的同时，清理出的窨井垃圾、淤泥无法及时有效处置。

## 二、原因分析

一是地区污水增量较快。随着宝山北部城区的开发和人口导入，雨污混接改造以及企事业单位截污整治工作的全面推进，宝钢支线承载的污水量不断增长。同时 2020 年小区雨污混接改造工作完成后，内部管网实现完全分流，原先通过雨水管网混流排放的污水无法排出。

二是重大工程实施。宝山城区的污水主要由区域管道收集后经宝钢支线排至新西干线，目前市城投公路正在实施 G1503 高速建设，富锦路（牡丹江路-江杨北路）段的宝钢支线处于施工区间内，暂未按规划实施到位，排水能力受到一定影响。

三是物业无力承担通沟污泥清运处置费用。小区内部管网垃圾、淤泥清捞转运超出我局职能范围。根据养护职责划

分，市政管网由我局进行养护，道路红线外小区内部管网由小区物业进行养护。市政道路养护产生的通沟污泥已按照规范化处置的要求进入宝武环科处置，但小区物业无法承担其通沟污泥处置以及附带的清运费用，同时窨井垃圾以及淤泥不属于生活垃圾范畴，无法通过环卫垃圾进行清运。

### 三、相关措施及建议

一是积极配合 G1503 相关工程建设。经与区重大办沟通，城投公路预计将在 2025 年底将宝钢支线（富锦路段）按 DN1000 的规划管径建设到位，我局将积极配合，确保新建管道接入、运行正常。

二是加强外部管网疏通。我局将进一步加强友谊片区市政管网养护疏通，保障管网、泵站等设施养护频率，同时指导、帮助小区物业加强小区内部管网的养护疏通，确保排水管网以及污水提升泵正常运行。

三是小区内部运维建议。根据上海市水务局、上海市房屋管理局联合下发的《关于进一步加强本市住宅小区排水管网专业化疏通养护工作的通知》（沪水务〔2023〕1113 号）的相关要求，建议物业委托专业单位实施排水管网专业化疏通养护，通过小区内部排水设施规范化运维管养，可有效解决窨井垃圾处置问题。

